

## **Заключение**

на доклад Губернатора «Об инвестиционном климате»

Доклад Губернатора «Об инвестиционном климате», размещенный на официальном портале Правительства региона 15 октября т.г., содержит краткий анализ состояния инвестиционной активности в области, информацию о реализуемых крупных инвестиционных проектах, а также мероприятиях органов власти, направленных на повышение инвестиционной привлекательности.

Анализ основных положений представленного документа позволяет сделать следующие выводы.

1. Правительству региона удалось за последний год наладить сотрудничество с основными крупными инвесторами (ОАО «Северсталь», ОАО «Сокольский ДОК», ОАО «Аммофос», ЗАО «Свеза», ООО «Вологодская ягода», ООО «Нестле Россия», ООО «Межрегионтеплоэнерго», ОАО «МРСК Северо-Запад» и др.).

В целях улучшения условий для реализации инвестиционных проектов в 2013 г. запущен процесс создания «Регионального центра поддержки предпринимательства» и АНО «Центр кластерного развития», принят закон о создании регионального инвестиционного фонда, увеличен объем финансирования мер поддержки малого и среднего предпринимательства.

Реализуемый органами власти комплекс мер, конечно, способствовал повышению прозрачности и доступности поддержки предпринимательства. Как следствие, в 2012 г. наблюдалось увеличение инвестиционной активности: относительно 2011 года объем капитальных вложений вырос на 20,3%.

2. Следует в целом одобрить действия Правительства области по развитию приоритетных кластеров (металлургического, химического, лесопромышленного). В связи с этим можно поддержать идею создания в каждом отраслевом кластере «ресурсных центров» – многоуровневых учреждений среднего профессионального образования.

Таким образом, поставленная Губернатором задача по созданию благоприятных условий для реализации инвестиционных проектов, а также поиску инвесторов последовательно решается в регионе.

3. В то же время в Докладе не представлена информация, позволяющая дать объективную, взвешенную оценку об эффективности действий, принимаемых органами власти.

– В частности, неясно, на сколько процентов увеличился объем налоговых поступлений в бюджет региона в результате реализации инвестиционных проектов. Из текста Доклада следует, что основная доля капиталовложений (66%) осуществлялась в 2012 г. организациями трубопроводного транспорта. Крупные проекты реализовывались также в лесо- и агропромышленном комплексах, электроэнергетике. Однако большинство этих инвесторов не имеют юридической регистрации на территории области, а следовательно, не уплачивают в казну региона налог на прибыль, доходы физических лиц и имущество.

– Требуется уточнить, в каких видах экономической деятельности в 2012 году создано 12 тысяч новых и модернизированных рабочих мест.

– В Докладе не указано, в каких видах экономической деятельности в 2012 г. наблюдался наибольший прирост валовой добавленной стоимости. Следовательно, неясно, насколько повышение инвестиционной активности стимулировало экономический рост в регионе.

– Не представлены сведения об основных получателях и суммах налоговых льгот, государственных гарантий. Не раскрыта информация и об эффективности применения данных инструментов государственной инвестиционной политики (количество созданных рабочих мест, увеличение объемов производства и т.д.).

4. Следует отметить, что основные проблемы, которые сдерживают развитие предпринимательства и инвестиционной активности в регионе (трудности в регистрации, длительные сроки подключения к электросетям, забюрократизированность процесса получения разрешения на строительство,

монополизм сетевых компаний, повышение налоговой нагрузки и др.), зависят от политики федеральных органов власти. В связи с этим в Докладе было бы целесообразно отразить меры, которые принимаются на региональном уровне для «снятия данных барьеров».

Представленные материалы в целом свидетельствуют о наличии системного подхода региональных органов власти к инвестиционной политике, понимании имеющихся проблем в данной сфере и необходимости развития территорий региона. Вместе с тем отсутствие в Докладе необходимой информации не позволяет дать объективную оценку эффективности деятельности органов исполнительной власти по повышению инвестиционной привлекательности региона.

Считаем, что устранение указанных недостатков при подготовке очередного Доклада об инвестиционном климате Вологодской области резко повысит его содержательность и обоснованность.

Зам. директора, зав. отделом д.э.н.

Т.В. Ускова